

“文旅体”发展正活力满满 暑期密集发力赛事游,浙江有何优势?

◎ 记者 刘青 通讯员 华雨晨 高雅 图片 浙江省体育局信息中心

日前,浙江省黄龙体育中心人声如潮,以“全民健身与奥运同行”为主题的浙江省“全民健身日”主会场主题活动拉开序幕。以各类赛事为牵引,之江大地“活力满满”“动感十足”,各项国际、全国性赛事也在浙江轮番登场:第十六届浙江国际传统武术比赛、2024全国少年跆拳道锦标赛、2024中国动力冲浪板公开赛(云河站)……

活动现场以全民健身嘉年华为核心打造了一系列群众喜闻乐见的体育活动和体育表演,让“浙”里化身活力四射的运动场,引领“夜健身”潮流新风尚。

当下热门的运动匹克球、掷准飞盘,营造出前所未有的运动狂欢氛围;荧光夜跑、腰旗橄榄球赛、热血街舞交流赛等“夜生活”系列赛事兼具竞技与趣味,让夜晚成为运动的海洋。

全年龄齐上阵,海陆空全囊括,传统潮流大碰撞,两个月左右上新近100项赛事,让人目不暇接。

“文旅体”在浙江,正产生着怎样的“化学反应”?

先天优势叠加后天努力,“浙”里自带“运动基因”

浙江是中国岛屿最多的省份,海岸线总长全国第一。广袤的海洋资源和丰富的林水资源让之江大地风景无限,也为体育活动提供了理想的自然环境,特别是水上运动。

以游泳为例,本届巴黎奥运会中国共派出31名选手,其中浙江占9人,在各省(市、自治区)中最多,最终有7人登上领奖台,将8枚奖牌收入囊中。有泳迷调侃,浙江泳军到巴黎奥运会“进货”去了。

竞技场上的优势,与这一运动的“群众基础”息息相关。在基础设施方面,记者了解到,浙江有所县市区都拥有室内泳池。此外,在浙江所有的设区市体育中考中,游泳也是最热门的选项之一。目前,浙江全省游泳业余训练规模达到1.8万人,常年坚持训练的超过7000人,这在全国也是独树一帜的。

浙江的水上运动基因吸引了众多相关赛事的落地。如丽水作为皮划艇、赛艇的青年训练基地,成功举办了全国赛艇锦标赛;八月下旬,温州、宁波也将陆续开展全国



▲正在咨询游泳馆中的市民游客



▲2024全国青少年棒球锦标赛U12组赛场

青少年龙舟锦标赛暨U系列龙舟赛和2024梅沙杯全国青少年帆船联赛(象山站)。

如果说水上运动是浙江自带优势,那羽毛球等项目则是靠着后天努力才能“星火燎原”。

记者从浙江省体育局了解到,浙江全省注册运动员达1万余人。“很多孩子都从小跟着父母去打球,又有不少孩子被父母主动送进各级各类俱乐部或者业余体校,一茬一茬的羽毛球小将,包括小陈雨菲、小王昶正在快速成长之中!”省体育局相关负

责人表示。

不久前,衢州江山举办的2024年全国东西南北中羽毛球大赛青少年分站赛中,来自哈尔滨的9岁小将张茗禹取得了D组第四名的成绩,张茗禹的妈妈孙睿说,孩子已经练球2年,虽然哈尔滨离江山很远,但这种全国性的比赛可以让孩子学到更多,特别是浙江培养了黄雅琼等世界冠军,对孩子们吸引力很大。“而且,赛事组委会还推出了跟着赛事去旅游的活动,可以顺便游玩江山旅游景区,一举两得。”孙睿说。

出了赛场就是风景 体育游氛围拉满

说到浙江尤为出圈的全民体育运动,横渡钱塘江名声在外。自2006年重新恢复后,活动已举办15届。今年7月28日,3000余名“弄潮儿”齐聚钱塘江畔,“泳”士们的年龄跨度从6岁到82岁,活动还首设亲子组,全民健身的氛围可见一斑。

记者在“全民健身日”主会场主题活动上了解到,近年来,浙江省群众体育工作取得显著成效,全省人均体育场地面积由2003年的0.98平方米增加到2023年的3.0平方米,经常参加体育锻炼人数比例由31%增加到44.8%,国民体质合格率由80.97%增加到94.3%,均居全国前列。

“没想到体育还能玩出这么多花样!”来浙江观赛并旅游的孙女士“围观”了启动



▲全民健身日活动现场

仪式后说,百花齐放的体育活动趣味感满满,很适合暑期亲子游。“还有,浙江的体育场馆也太先进了,下午,我们一家人在杭州奥体AT中心游泳馆体验了一把刷掌进馆,也是打卡了汪顺、张雨霏的同款游泳场地

了!”一家人后续还将前往丽水等地继续观赛,趁着暑假的后半段沉浸式体验各地的特色体育项目。

完善的基础设施叠加浓郁的全民健身氛围,成为了各项大赛在浙举办的最大助推器。浙江省体育局相关负责人表示,未来,浙江将继续秉持全民健身国家战略,加快构建更高水平的全民健身公共服务体系,推动体育场地设施的建设与开放,丰富赛事活动供给。

近日,浙江省文广旅厅还发布了《关于促进暑期文旅消费的通知》,其中就提到鼓励各地丰富“赛事+旅游”等业态,并发布系列夏季主题旅游精品线路。

健身之外的“赛事游”开始下沉到区县

赛事游,除了保障赛事的高质量外,旅游体验也同样重要。



▲丽水国际轮滑公开赛

近段时间,2024丽水国际轮滑公开赛刚结束,3000余名国内外选手齐聚丽水。杭州游客王先生一家提前做好了功课,一直到本月末,市外游客都可以凭到达丽水、缙云、青田站高铁票,或到达温州、衢州、义乌飞机票免部分景区门票,自己接下来还要带着家人去松阳等地,又能观赛,又能旅游,“带孩子的暑期亲子活动不就来了?”

据悉,丽水将借助2024丽水国际轮滑公开赛,进一步助力“跟着赛事去旅行”,让轮滑赛事进商圈、进街区、进景区,树立丽水市轮滑之都的城市名片。

此外,一些小众旅游地也正借赛事发力文旅产业。许多人都知道英国伦敦郊区的温布尔登小镇与网球的“互相成就”。在浙江省棒垒球协会会长许勇看来,瓜沥和温布尔登有不少相似的“体育特质”:身处萧山国际机场半小时交通圈,虽远离繁华闹市但交通便利,商业、文体等“赛场配套”已经非常成熟,还有优美的田园风光。

7月底,2024全国青少年棒球锦标赛U12组在杭州市萧山区瓜沥镇启幕,来自全国各地的62支参赛队伍的1300多名青少年运动员、技术官员汇聚一堂,开启了一场精彩纷呈的棒球盛宴。

近年来,在瓜沥文体中心、瓜沥棒球场等一流赛事设施的“加持”下,瓜沥以举办重大体育赛事为契机,提高城市关注度,助

推城市产业转型升级与经济高质量发展,将赛事“流量”变成城市发展的“增量”。尤其是今年,瓜沥镇推出“缤纷活力季”赛事活动,在全民赛事活动与体育赛事的组织规模上迎来新突破。

据萧山区文旅局相关负责人表示,从今年起的未来四年间,每年的全国青少年棒球锦标赛U12组都将在瓜沥举行,这将为瓜沥的旅游业提供不小的助力。本次比赛,特意地为各地参赛选手推荐了周边景区和旅游线路,还安排了相关旅行社进行地接,希望能通过良好的服务,让赛事助力当地旅游业的发展。

“这次比赛会对瓜沥镇打造城市名片、丰富城市内涵、提升城市形象产生深远影响。”瓜沥镇相关负责人表示,接下来,该镇将以各类集训和赛事承办为契机,借助专业运行机制,引进顶级比赛,在旅游服务上更深一度,使棒球运动成为小城新时尚。